
ЛЕКЦІЯ 1 

ТЕМА: СУТНІСТЬ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ, ЙОГО ПРИНЦИПИ ТА 

ОБ’ЄКТИ 

Питання: 

1. Сутність обліку, його види; 

2. Вимірники, що застосовуються в обліку, їх особливості та значення; 

3. Функції та завдання бухгалтерського обліку; 

4. Принципи бухгалтерського обліку; 

5. Об’єкти бухгалтерського обліку. 

 

1. Сутність обліку, його види 

 

Поняття облік у широкому розумінні означає спостереження, вимірювання та 

реєстрацію певних природних і суспільних явищ. Для людей важливим є облік того, що 

впливає на суспільство, й об’єктом особливої уваги є господарська діяльність, основу якої 

становить виробництво матеріальних благ. 

Господарська діяльність — це будь-яка діяльність, що пов’язана з виробництвом, 

обміном і споживанням матеріальних і нематеріальних благ. 

Суб’єктами господарської діяльності є фізичні та юридичні особи. Фізичними 

особами є громадяни країни та інших держав, юридичними особами — підприємства, 

організації й установи. їхня діяльність в Україні регулюється чинним законодавством. 

Господарський облік здійснюють як фізичні, так і юридичні особи. 

Юридичні особи — суб’єкти господарської діяльності є обліковими одиницями, які 

мають окрему систему бухгалтерського обліку і складають встановлену звітність із дня 

реєстрації підприємства до його ліквідації. 

Господарський облік історично зумовлений; виник і розвивався разом із 

господарською діяльністю людини. У XV ст. з’явилися перші друковані праці з правил 

ведення обліку, автором однієї з яких був Лука Пачолі (1445—1515), відомий як 

родоначальник бухгалтерії. Його книга «Трактат про рахунки і записи» є першою працею 

з бухгалтерського обліку. Із розвитком продуктивних сил і виробничих відносин у різних 

соціально-економічних формаціях облік адаптувався до вимог суспільства і в результаті 

сформувався як прикладна економічна наука. 

Метою господарського обліку є адекватне відображення фактів господарської 

діяльності, надання повної і правдивої інформації для прийняття рішень. 

Зміст господарського обліку пізнають через його стадії (етапи): 

- спостереження; 

- вимірювання; 

- реєстрацію; 

- групування; 

- узагальнення. 

Кожному з названих етапів (стадій) технології обліку відповідає певний набір 

способів і прийомів (методологія): документація та інвентаризація, оцінка і 

калькуляція, регістри, рахунки і подвійний запис баланс і звітність. 

Господарський облік завжди за своїм призначенням забезпечує інформацією процес 

управління та його апарат, оскільки господарський облік у широкому розумінні є 

функцією управління, поряд із плануванням (бюджетуванням), контролем, аналізом і 

прогнозуванням. 

В Україні господарський облік поділяють на 3 

види: оперативний, статистичний, бухгалтерський, кожен з яких має свої завдання, 

об’єкти обліку, способи одержання й обробки інформації, функції. 

Оперативний облік використовується для спостереження і контролю за окремими 

операціями і процесами на найважливіших ділянках господарської діяльності з метою 



управління ними в міру їх здійснення. Він тісно пов’язаний з контролем, не має певної 

системи документації, використовує всі вимірники, забезпечує оперативність одержання 

інформації. 

Статистичний облік вивчає і контролює масові суспільно-економічні та окремі 

типові явища і процеси. При цьому кількісні аспекти статистика досліджує в 

нерозривному зв’язку з якісним змістом у конкретних умовах місця і часу. Статистика 

застосовує різні вимірники і властиві їй способи спостереження (масові та вибіркові), 

систему показників (абсолютні, відносні та середні величини). 

Дані статистичного обліку застосовують для макроекономічного аналізу й 

управління, тому оперативний і бухгалтерський облік підпорядковують завданням 

державної статистики. 

Бухгалтерський облік відображає господарську діяльність підприємств, організацій 

і установ. Він охоплює всі засоби господарства, джерела їх формування, всі господарські 

процеси і результати діяльності. 

Бухгалтерський облік — це процес виявлення, вимірювання, реєстрації, 

накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про господарську діяльність 

підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень. Таке 

визначення дано в Законі України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні» від 16 липня 1999 p. № 996-XIV. 

Важливі особливості бухгалтерського обліку полягають у тому, що він перш за все 

вартісний, суцільний і безперервний, документально обґрунтований, використовує 

властиві йому способи опрацювання інформації. 

Всі юридичні особи, створені в Україні, незалежно від організаційних форм і форм 

власності, повинні вести бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність.  

Метою бухгалтерського обліку є надання користувачам для прийняття рішень 

повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан і діяльність 

підприємства. 

Всі три види обліку — оперативний, статистичний і бухгалтерський — тісно 

взаємопов’язані, доповнюють один одного й утворюють єдину систему обліку, яка 

ґрунтується на єдності предмета, мети, завдання, методології, державного регулювання. 

 

2. Вимірники, що застосовуються в обліку, їх особливості та значення 

 

Для відображення господарських засобів і процесів, що здійснюються на підприємстві, 

їхніх кількісних і якісних характеристик, в обліку застосовують 

різні вимірники: натуральний, трудовий, грошовий. 

Натуральні вимірники забезпечують кількісне і якісне відображення облікових об’єктів 

в одиницях ваги, об’єму, площі, потужності тощо. Вони мають свої переваги і недоліки. 

Без натуральних вимірників не можна скласти виробничий план з номенклатури виробів, 

проаналізувати використання матеріальних ресурсів, балансів. Проте натуральні 

вимірники можна застосовувати лише для обліку однорідних об’єктів, їх не можна 

узагальнювати, використовуючи різні одиниці виміру. 

Трудові вимірники використовують для визначення затраченої праці в одиницях 

робочого часу — днях, годинах, хвилинах. За їх допомогою у поєднанні з натуральними 

встановлюють і контролюють норми виробітку, визначають продуктивність праці, 

обчислюють фонд робочого часу й оплати праці. 

Грошовий вимірник застосовують для узагальнення, обчислення вартості об’єктів 

обліку. Цей вимірник використовують при плануванні та обліку процесів виробництва й 

обігу, для визначення результатів і рентабельності діяльності, здійснення розрахунків між 

підприємствами, організаціями, установами. Як і натуральний, грошовий вимірник має 

певні переваги і недоліки. 



Застосування в обліку всіх трьох вимірників у взаємозв’язку забезпечує повне і різнобічне 

відображення обліковуваних об’єктів, отримання узагальненої інформації щодо діяльності 

як окремого підприємства, галузі, так і економіки країни в цілому. 

 

3. Функції та завдання бухгалтерського обліку 

 

Бухгалтерський облік у загальному циклі управління підприємством (планування — облік 

— аналіз — регулювання) виконує такі функції: інформаційну, контрольну, оціночну, 

аналітичну. 

Інформаційна функція бухгалтерського обліку полягає в забезпеченні інформації 

про фінансовий стан і діяльність підприємства для потреб внутрішніх і зовнішніх 

користувачів. 

Контрольна функція бухгалтерського обліку полягає в необхідності здійснення 

методами бухгалтерського обліку контролю збереження та ефективного використання 

ресурсів, виконання планових завдань, дотримання чинного законодавства й умов угод і 

контрактів. 

Оціночна функція бухгалтерського обліку полягає у вимірі та оцінці ресурсів, 

визначенні вартості й собівартості виробленої продукції, розрахунку результату діяльності 

підприємства, його рентабельності. Оцінка є результатом вимірювання й ідентифікації 

об’єктів обліку. 

Аналітична функція бухгалтерського обліку полягає в здійсненні на основі 

первинних та зведених даних економічного аналізу наявності, стану і руху ресурсів та 

результатів діяльності підприємства із широким застосуванням економіко-статистичних 

методів і моделювання. 

Для досягнення мети та виконання обліком функцій він має відповідати 

таким вимогам: порівнянності конкретних показників бізнес—плану та обліку, точності й 

об’єктивності, ясності й доступності, своєчасності, економічності. 

Порівнянність конкретних показників бізнес—плану та обліку необхідна для 

оцінки виконання планових завдань, порівняння результатів діяльності з витраченими 

ресурсами. Така порівнянність ґрунтується на єдиних методологічних засадах побудови 

планових і фактичних показників. 

Точність і об’єктивність обліку означають, що всі облікові дані мають бути 

правильними і відображати справжній стан і результати діяльності, тобто відображати як 

досягнення, так і недоліки в роботі підприємства. 

Ясність і доступність обліку означають, що показники обліку мають бути простими 

і зрозумілими, чітко характеризувати усі аспекти діяльності підприємства, бути 

доступними для широкого загалу працівників і акціонерів підприємства, громадськості. 

Своєчасність обліку полягає в забезпеченні підприємств своєчасною інформацією, 

необхідною для прийняття ефективних рішень, розробки конкретних заходів, 

оперативного керівництва. 

Економічність обліку означає, що він має бути максимально дешевим при 

необхідній повноті й вчасності. Його досягають автоматизацією обліково-

обчислювальних робіт, яка приводить до економії матеріальних і трудових ресурсів. 

Завдання бухгалтерського обліку зумовлені вимогам управління господарством, 

функціонуванням господарського механізму. Найважливішими серед них є збирання, 

обробка та відображення даних про стан господарської діяльності: систематизація, 

групування і зведення даних для дотримання підсумкової інформації про стан 

господарської діяльності; забезпечення необхідними даними для контролю за виконанням 

господарських завдань, госпрозрахунковою діяльністю і режимом економії; забезпечення 

збереження власності підприємств. 

Основними завданнями бухгалтерського обліку визнані: 



- формування повної і достовірної інформації про діяльність організації та її 

майновий стан, необхідної внутрішнім користувачам бухгалтерської звітності 

(керівникам, засновникам, учасникам і власникам майна підприємства), а також зовнішнім 

(інвесторам, кредиторам) та іншим користувачам бухгалтерської звітності; 

- попередження негативних результатів в господарській діяльності організації і 

виявлення внутрішньогосподарських резервів забезпечення її фінансової стійкості; 

- контроль за наявністю і рухом майна, за раціональним і цільовим використанням 

матеріальних, трудових і фінансових ресурсів; 

- формування науково обґрунтованої системи показників, що характеризують 

результати діяльності підприємства, його окремих підрозділів і служб; 

- дотримання державної дисципліни і законності при вирішенні господарських 

питань. 

Однак головним завданням бухгалтерського обліку залишається формування 

якісної, повної, достовірної і своєчасної інформації про фінансову і господарську 

діяльність підприємства, необхідної для управління і становлення ринкової економіки, для 

підготовки, обґрунтування і прийняття управлінських рішень на різних рівнях, для 

визначення поведінки підприємства на ринку тощо. 

В умовах ринкових відносин бухгалтерський облік диференціюється за сферою 

діяльності та за обліковими функціями. 

За сферою діяльності бухгалтерський облік поділяється на виробничо-

господарський, бюджетний і банківський. За об’єктами обліку, планом рахунків, 

специфікою ведення ці види обліку істотно відрізняються один від одного. 

За обліковими функціями бухгалтерський облік поділяється 

на фінансовий, податковий і управлінський. 

Фінансовий облік — комплексний системний облік майна, господарської діяльності 

підприємства через суцільне, повне й безперервне відображення господарських процесів 

за звітний період. Його ведуть відповідно до законодавства країни та міжнародних і 

національних стандартів бухгалтерського обліку. Здійснюється для формування вартісних 

показників діяльності підприємства і виявлення зовнішніх зв’язків із постачальниками, 

покупцями, банками, інвесторами, акціонерами. 

Податковий облік — окремий функціональний облік з метою посилення 

контрольно-аналітичної функції обліку правильності нарахувань та сплати податків. 

Здійснюється для формування показників валового доходу і валових витрат з метою 

обчислення прибутку і податку. 

Фінансовий і податковий облік регулюються законодавством. Він обов’язковий для 

всіх суб’єктів господарювання й оприлюднюється у фінансовій звітності та деклараціях, 

підлягає аудиту. 

Управлінський облік — процес підготовки інформації, необхідної керівництву для 

потреб внутрішнього менеджменту поточної виробничої діяльності підприємства. 

Здійснюється для формування показників всередині підприємства за центрами 

відповідальності. 

 

4. Принципи бухгалтерського обліку 

 

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні» від 16 липня 1999 р. бухгалтерський облік та фінансова звітність в Україні 

ґрунтується на таких основних принципах: обачність, повне висвітлення, автономність, 

послідовність, безперервність, нарахування та відповідність доходів і витрат, 

превалювання змісту над формою, історична (фактична) собівартість, єдиний грошовий 

вимірник, періодичність. 

Обачність — принцип, згідно з яким методи оцінки, що застосовуються в 

бухгалтерському обліку мають запобігати недооцінці зобов’язань та витрат і завищенню 



оцінки активів і доходів підприємства. Це означає, що витрати та зобов’язання потрібно 

відображати в бухгалтерському обліку відразу ж після отримання інформації про 

ймовірність їх виникнення, а активи та доходи — лише тоді, коли їх реально отримано або 

зароблено. 

Повне висвітлення — принцип, згідно з яким фінансова звітність має містити всю 

інформацію про фактичні та потенційні наслідки господарських операцій та подій, 

здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі. Це означає, що користувачам 

надана суттєва та доречна інформація про фінансовий стан і результати господарської 

діяльності підприємства. 

Автономність — принцип, який означає, що кожне підприємство розглядається як 

юридична особа, відокремлена від її власників, у зв’язку з чим особисте майно та 

зобов’язання власників не повинні відображатися у фінансовій звітності підприємства. 

Цей принцип застосовується навіть у випадку, коли власник несе повну матеріальну 

відповідальність за зобов’язаннями підприємства. Цей принцип сприяє досягненню 

чіткого визначення сфери підзвітності, тобто господарська діяльність пов’язується з 

конкретним суб’єктом. 

Послідовність — принцип постійного (із року в рік) застосування підприємством 

обраної облікової політики. Зміна облікової політики можлива лише у випадках, 

передбачених національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, і має 

бути обґрунтована та розкрита у фінансовій звітності. 

Безперервність — принцип, який передбачає, що оцінку активів та зобов’язань 

підприємства здійснюють, виходячи з припущення, що його діяльність буде тривати далі. 

Тобто підприємство не збирається ліквідуватися та істотно скорочувати свою діяльність 

— не виникає потреби розподілу активів для покриття зобов’язань та розрахунку з 

власниками. 

Нарахування та відповідність доходів і витрат — принцип, який означає, що для 

визначення фінансового результату звітного періоду необхідно порівняти доходи звітного 

періоду з витратами, здійсненими для отримання цих доходів. При цьому доходи і витрати 

відображають у бухгалтерському обліку і фінансовій звітності в момент їх виникнення, 

незалежно від дати надходження або сплати грошових коштів. Виходячи з цього 

принципу, доходи слід відображати в обліку і звітності в тому періоді, коли їх було 

зароблено, а витрати — на основі відповідності цим доходам. Витрати, які не мають 

безпосереднього зв’язку з певними доходами, слід відображати в тому періоді, коли вони 

виникли. 

Превалювання змісту над формою — принцип, коли операції обліковують 

відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми. Цей принцип засвідчує, 

що бухгалтерський облік не є засобом простої фіксації формальних даних. Тому наявність 

чи відсутність первинних документів або законодавчих актів не завжди є підставою для 

відображення чи невідображення операцій у бухгалтерському обліку з метою складання 

фінансової звітності. 

Історична (фактична) собівартість — принцип, відповідно до якого пріоритетною 

є оцінка активів підприємства, виходячи з витрат на їх виробництво і придбання. Проте 

пріоритетність історичної (фактичної) собівартості стосується, головним чином, первісної 

вартості активів і зобов’язань. 

Єдиний грошовий вимірник — принцип вимірювання та узагальнення всіх 

господарських операцій підприємства у фінансовій звітності в єдиній грошовій оцінці. 

Підприємства України ведуть бухгалтерський облік і складають фінансову звітність у 

грошовій одиниці України — гривні. Поряд з тим в аналітичному обліку широко 

застосовують натуральні й трудові вимірники, іноземні валюти. 

Періодичність — принцип, що означає можливість розподілу діяльності 

підприємства на певні періоди часу з метою складання фінансової звітності. Звітним 



періодом для складання фінансової звітності є календарний рік, а проміжну звітність 

складають щоквартально наростаючим підсумком з початку звітного року. 

 

5. Об’єкти бухгалтерського обліку 

 

Об'єктами бухгалтерського обліку підприємства є:  

- активи; 

- пасиви. 

Активи – ресурси, контрольовані підприємством у результаті минулих подій, 

використання яких, як очікується, приведе до отримання економічних вигод у 

майбутньому (рис. 1), які за складом і розміщенням групують за трьома ознаками: 

- необоротні активи – нематеріальні активи, незавершене будівництво, основні 

засоби, довгострокові фінансові інвестиції, довгострокова дебіторська заборгованість, 

відстрочені податкові активи, інші необоротні активи. 

- оборотні активи – запаси, векселі одержані, дебіторська заборгованість за товари, 

роботи, послуги, дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом, дебіторська 

заборгованість за виданими авансами, дебіторська заборгованість за нарахованими 

доходами, дебіторська заборгованість за внутрішніми розрахунками, інша поточна 

дебіторська заборгованість, поточні фінансові інвестиції, грошові кошти та їх еквіваленти, 

інші оборотні активи. 

- необоротні активи та групи вибуття – вартість необоротних активів та груп 

вибуття, утримуваних для продажу, що визначається відповідно до Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку 27 «Необоротні активи, утримувані для продажу та 

припинена діяльність». 

 

Рис. 1 Склад активів  

Пасиви – джерела утворення активів, які поділяються на власний капітал і 

позиковий капітал.  

Власний капітал: 

1. Статутний капітал утворюється при формуванні організації за рахунок внесків 

засновників (учасників) організації.  

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB
http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB


2. Власні акції (частки) - акції, викуплені акціонерним товариством у акціонерів для 

подальшого перепродажу або анулювання. 

3. Резервний капітал створюється за рахунок відрахувань нерозподіленого прибутку 

для покриття збитків організації за звітний рік; погашення облігацій акціонерного 

товариства. 

4. Додатковий капітал утворюється за рахунок приросту вартості активів, що 

виділяються за результатами їх переоцінки. 

5. Нерозподілений прибуток (непокритий збиток). 

6. Цільове фінансування - кошти, призначені для здійснення заходів цільового 

призначення; кошти, що надійшли від інших організацій та осіб, з бюджету та ін. 

7. Прибутки і збитки - кінцевий фінансовий результат діяльності організації в 

звітному році, який складається з фінансового результату від звичайних видів діяльності, 

інших доходів і витрат, включаючи надзвичайні. 

Позиковий капітал: 

1. Розрахунки по короткострокових кредитах і позиках - суми короткострокових (на 

строк не більше 12 місяців) кредитів і позик, отриманих організацією. 

2. Розрахунки за довгостроковими кредитами і позиками - суми довгострокових (на 

термін більше 12 місяців) кредитів і позик, отриманих організацією. 

3. Кредиторська заборгованість - це заборгованість даної організації іншим 

організаціям або окремим особам. 

До зобов'язань відносять: 

- Заборгованість бюджету з податків і зборів; 

- Заборгованість колективу по оплаті праці; 

- Заборгованість соціального страхування і забезпечення; 

- Заборгованість перед постачальниками. 

http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%BE%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%91%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%BE%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2
http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F

